

# 微观模型帮助我们了解原子核

胡 济 民

(北京大学技术物理系)

怎样评价模型在科学发展中起的作用？物质微观结构的模型理论有什么特点，起什么作用？这些都是科学方法论的重要问题。尼尔斯·玻尔对物质结构的微型模型作出重大贡献，在纪念他诞生一百周年的时候谈谈模型在核物理研究中的作用是合适的。

## 一、微观模型的特点和作用

模型是人们常用的一种科学方法，它帮助我们在科学的研究工作中舍去枝节，突出重点，简化处理方法。在多数情况下，宏观模型仅仅是一种研究的手段和方法，而微观模型则不仅是手段和方法，而且还同时是研究的目的，是人们对微观物质结构认识的反映，其特点和作用可以归纳如下：

(1) 一个成功的微观模型要以大量实验事实为依据。实验事实往往不能直接和物质的微型结构相联系，模型在这里起了媒介的作用。例如，原子光谱只有通过玻尔的原子模型才能和原子内部的电子运动联系起来。而玻尔原子模型又依赖于卢瑟福对 $\alpha$ 粒子散射实验的分析以及光的量子性的实验事实，因此它有着广泛的实验基础。

(2) 微观模型并不仅仅是实验事实的归纳或经验规律的概括，而且还是物质微观结构的某种物理图象。人们对于微观世界没有直接的感性认识，不能形成直观的图象，不得不借助于模型用宏观物质的概念来描述物质的微观结构。当然，这种描述必然有局限性，不能完全确切地反映物质的微观结构，例如原子中的电子并不在某些固定的轨道上运动，也不能仅仅把

它看成是电子云，但是在对这些局限性有清晰认识的条件下，微观模型对于我们认识和研究物质的微观结构会有很大的帮助，甚至是不可缺少的。

(3) 微观模型的提出需要一定的理论依据，但一般不是已有理论的逻辑推论，有时甚至含有与已确立的理论相背离的地方。例如，玻尔的原子模型曾借助于经典力学来确定电子的轨道，但是他提出的量子条件和量子跃迁的假说就与经典力学及电动力学相背离。

(4) 一个成功的模型往往会成为新的理论和实验研究的出发点，而这种研究反过来又为模型提供更多的论据，补充和修改模型图象，使我们对物质的微观结构有更正确的认识，使模型得到更广泛的应用。例如，玻尔的原子模型不仅直接促进了量子力学的建立，而且也大大推动了原子分子物理的研究工作。

(5) 一个微观模型的内容可以因理论和实验研究工作的发展而得到修改和补充，其部分或全部内容将由于理论的发展而得到论证。但是作为反映微观结构图象的模型，其作用并没有消失，反而是更加可靠。例如，玻尔的原子模型在经过量子力学的概念修正后仍然是原子结构的微观图象，并不因为其全部内容均可以从量子力学推导出来而失去价值，相反它已成为近代原子理论的一个组成部分。

## 二、模型在核物理发展中的作用

原则上讲，原子核的结构应该由组成原子核的粒子(质子和中子)之间的相互作用和运动规律所决定。但是关于核子间的相互作用、核

力的研究以及在非相对论近似下处理核多体问题方法的探讨是和关于核结构和核反应研究同时进行的。因此，核结构的研究就更加依赖于模型理论。模型对核物理研究的贡献，主要在下述三个方面：

(1) 模型理论综合了大量关于核性质、核谱以及核反应的实验数据，给出了原子核内核子运动比较可靠的清晰图象。首先，原子核内每个核子都近似地在其它核子的平均场中作独立的运动，就象电子在原子的平均场中运动一样，因此原子核也同样出现壳层结构。壳模型的巨大成功证明了核子所作的独立运动是核子在核内的主要运动形式。在核反应中，光学模型和直接反应理论的成功，证明了在连续态时，这种独立粒子运动也是一种重要的运动形式。

核子之间的相互作用不可能完全由平均场所替代。除了平均场外，核子间还有剩余的相互作用，引起核子之间的关联。关联可以看成是独立粒子运动的一种补充。短程的关联引起核内核子的配对作用，描述这种关联的核子对模型也得到大量实验事实的支持。核子间的长程关联会引起核的变形和集体运动，描述这种运动的是核的集体模型。原子核的转动和振动能谱就是这种集体运动的重要证据。重核的裂变和重离子的熔合反应则是原子核大变形的集体运动的结果。

当原子核的激发能比较高时，核的运动形态变得非常复杂，需用统计的观点来描述核的运动。核反应的复合核模型就是这类统计模型。所谓复合核也就是在核反应中由入射粒子和靶核所组成的处于较高激发态的原子核。复合核模型解释了长寿命的共振态，成功地计算了反应截面角分布以及出射粒子的能谱等。核反应中观察到的截面涨落以及能级宽度的统计分布也都是核状态统计性的表现。此外在重离子核反应和裂变过程中统计性也有明显的表现。

以上就是模型理论为我们提供的原子核的运动图象。

(2) 模型研究对理论研究起了推动和检验作用，这里所指的理论研究是有关核力(核子间

的相互作用)和核多体的理论研究。一个成功的模型会促使人们研究它的理论基础，计算其中所含的参数。一个成功的模型往往概括了大量的实验数据，因此它本身又可以用来检验理论。另一方面，模型所提供的物理图象又可以帮助我们选择适当的近似方法。总之，模型与理论研究的关系是错综复杂的，下面举几个例子来说明。

如果忽略质子间的库仑相互作用，并设原子核是由相同数量的质子和中子组成，那么当核子数趋于无限大时，就可得到理想的核物质。核物质具有空间均匀性，因此对它进行理论研究有方便的地方，但客观上并不存在，所以核物质的理论研究工作本来不会得到重视。只是由于从液滴模型的质量公式可以推得核物质中每个核子的平均结合能，由核的大小可以推得核中心部分的密度，为核物质理论提供了两个可供比较的数据，因而使核物质的理论计算成为检验核力及核多体理论的重要手段。

我们早已有了计算原子中的电子所受的平均场的可靠方法，但由于核子间短程的强相互作用，而且有很强的排斥芯，通常用于求平均场的方法不适用。因此，需要研究核多体理论，以便为核内独立粒子的运动提供理论基础。实际上，当两核子相距很近时，它们之间有很强的关联，不能再看成是独立粒子的运动。证明在这种条件下独立粒子运动规律仍然成立，并且计算出基本符合壳模型和光学模型要求的单粒子势，这是核多体理论的一项重大成就。这也表明我们目前所了解的核力是基本满足核结构的要求的。

核的集体运动也为核多体理论研究提供了很多课题，例如怎样在单粒子态的基础上计算核的集体激发态的激发能和跃迁几率？怎样在微观结构的基础上计算集体运动的动能？怎样正确处理单粒子运动和集体运动的耦合？等等。

(3) 模型可以指导我们进行实验研究，帮助我们计算某些应用上需要的核数据。进行核物理实验都需要理论指导，而大部分实验研究

都要靠模型理论来选择弹核和靶核，确定实验方案、弹核能量、几何位置、数据处理等。也就是说，根据模型理论，我们已经可以在一定程度上预测实验的结果，这当然会大大有利于实验工作的进行。

在核能和核技术的应用中，我们往往需要用一些实验上没有或不能测定的核数据。例如某些核反应的截面或出射粒子的能谱等，这些就需要理论计算。模型理论一般会包含若干个可调参量，如果用邻近的同类的实验数据来确定这些参量，就可以相当准确地计算出所需要的数据。模型在这方面的作用已经发展成为一门新的学科分支——应用核理论。

### 三、核物理模型理论的前景

在谈到核物理模型理论的前景时，我们要回答两个问题：第一，核物理中出现的各式各样的模型理论是不是因为缺乏系统理论而出现的一种暂时现象，它们是否最终要被系统的统一理论所代替？第二，是不是在低能核物理范围内，实验现象已为各种模型所归纳，今后不会有新的发展了？

关于第一个问题，应该指出，当前的模型理论是几十年实验和理论研究工作的成果，是原子核运动的物理图象。随着理论和实验研究的进展，这些模型会得到改进和完善，而不会被替代或取消。

说到第二个问题，目前的模型理论虽然已经归纳和概括了低能核物理范围内大量的实验现象和数据，但是还有相当广阔的领域有待于进行实验研究和理论探索，有些重要领域还面临着很困难的问题。因此除了继续改进和完善现有模型的理论和开展中高能核物理研究工作以外，在低能核物理领域也还有以下许多工作要做：

(1) 低激发态核谱直接与核内核子运动形态相联系，在低能核物理中，它是理论和实验工作进行得最多的领域之一。实际上，真正地把能级性质弄清楚的核谱，仅仅是可测谱线的一

小部分，而由模型理论弄清能级性质的谱线就更少了，主要是一些轻核的谱，偶偶核的集体运动谱线以及满壳层核附近的单粒子谱。可以说大部分或绝大部分谱线还没有进行过认真的理论分析。因此，原子核内核子的十分丰富的运动形态，尚待于人们去研究和探索。

(2) 如果用波函数来表示一个量子态，那么该量子态所含的信息量是很大的，一个能级的自旋宇称和宽度虽然很重要，但这仅仅是大量信息中的极小一部分。最近几年发展起来的高能电子与原子核的弹性和非弹性散射的精密分析技术，可以提供核的电荷密度和跃迁密度的数据，这将为我们大大扩充有关核结构的实验信息。当然还可以设想获得核内核子关联方面的信息。总之，在获得核结构的信息方面，还有很多可供开拓的领域。

(3) 过去的研究工作主要限于 $\beta$ 稳定线附近的核的低自旋低激发态方面。近十多年来，高自旋态和高激发态受到注意，研究对象也逐步扩展到离 $\beta$ 稳定线较远的核。这些研究领域的扩展将使我们有可能考察原子核的各种性质随组成、自旋和激发态的变化，作出类似于合金相图的核相图。无疑这也是研究工作一个重要的发展方向。

(4) 关于核反应机制，目前虽然有一个大致的了解，但是弄不清的问题比核结构更多，能进行比较严格计算的问题更少。核反应的计算本身含有相当大的不确定因素，而计算所用的核结构方面的知识也有相当大的不确定因素，这两者交织在一起，使核反应的处理比核结构困难得多。在实验上由于极化离子源技术的发展和多参量测量方法的采用，使我们能够对一个反应获得更多的数据。另一方面，目前受到重视的多步过程反应理论将逐步建立直接反应和复合核的关系。可以预期，核反应研究将会取得大的进展。

(5) 裂变的发现已经四十多年了。由于原子弹的应用，裂变现象受到人们特别的重视，但是关于裂变机制还有很多问题没有弄清楚。同样，在重离子反应中，也有很多问题需要澄清。

这两种过程都涉及到大变形的集体运动，同时又带有统计随机性，有很多自由度互相耦合。可以认为，这是我们所面临的最复杂的多体问题之一。

(6) 改进和发展模型理论，并不仅仅是为了解决基础研究的需要，也有重要的应用目的。为了提高核能利用的效率，对核数据的可靠性和精确度的要求在不断提高，这就要求我们改进模型理论。例如，在大量的关于核反应的计算中，都要用到核的能级密度，这是一个在理论和实验上都难以精确确定的量，但是它的核结构

效应却是一个很难确定的因素，因而会影响计算的可靠性。核的质量公式可以很准确地计算出在  $\beta$  稳定线附近的核的质量，但是由于公式中的参数就是根据这些实验数据确定的，是否适用于远离  $\beta$  稳定线的核或大形变的核，就很成问题。所有这些问题都表明，要增加理论计算的可靠性和精确度，在改进和发展模型理论方面还要做大量的工作。

从上述讨论可见,关于核的模型理论,过去的研究工作,已打下一个好的基础,今后有可能进入一个深入发展和得到广泛应用的阶段。

(上接第 219 页)

(3) 从数值计算来说,严格地求解一维福尔克-普朗克方程已经相当困难,况且为了与实验比较,需要解多维方程,困难就更大了,因此,还需要探索有效的计算方法.

原子核是个不大不小的量子体系，它显示出宏观与微观的特点，也许对于像裂变这样大振幅运动进行研究，将会加深人们对一般不可逆过程(耗散过程)的理解和认识。

## 参 考 文 献

- [1] N. Bohr and J. Wheeler, *Phys. Rev.*, **56** (1939), 426.
  - [2] 冯仁发、卓益忠、李君清, 原子核物理, **6**(1984), 113。
  - [3] A. Gavron et al., 待发表.
  - [4] H. A. Kramers, *Physica*, **7**(1940), 284.
  - [5] F. Scheuter et al., *Ganil*, 预印本, 1984年9月.

## 尼尔斯·玻尔诞辰一百周年纪念会组织委员会名单

主任：钱三强

副主任：周光召

**委 员：**严济慈 周培源 王淦昌 王大珩 彭桓武 谢希德 黄 昆 唐敖庆  
胡济民 管惟炎 李寿柄 曹昌祺 方 均